

提升我国水稻产量综合应用措施的思考

李永平

江西省赣州市信丰县农业农村局 341600

摘 要:提升我国水稻产量是保障粮食安全、推动农业可持续发展的关键任务。为此,我们可以从多个角度出发,采取相 应的方法和对策。这包括增加科技投入,推广高产优质品种,加强水肥管理,提高农田利用率,加强病虫害防控,推动农机化发 展,以及改善农田水利设施。通过这些措施的综合应用,可以提高水稻产量和农业生产效益,促进农村经济的发展,实现农业 的可持续发展目标。

关键词:水稻生产;水稻产量;种植方法

水稻作为我国主要的粮食作物之一,对我国的经济和社会 发展具有重要意义。长久以来,我国一直是全球最大的水稻生产 国之一,世代传承着水稻种植的优良历史,经过长期的发展和改 良,培育出适应不同气候和土壤条件的各类水稻品种。凭借政府 的扶持和农民的勤劳耕作,我国水稻的生产规模不断扩大,稳定 供应了国内市场的需求,并成为国际市场的重要供应商之一。凭 借科技的突破,我国水稻产量持续增长,为确保粮食安全和农民 收入增加作出了积极贡献。

1 我国水稻产量的概述

我国是世界上最大的水稻生产国之一, 水稻作为我国主要 的粮食作物之一,对我国经济和社会发展具有重要意义。自古以 来,我国就种植水稻,经过长期的发展和改良,培育出适应不同 气候和土壤条件的各类水稻品种。我国的水稻产量经历了多个 阶段的变化和提升。在20世纪初,我国的水稻种植主要依赖传 统的耕作方式,产量相对有限。然而,随着农业科学技术的进步 和现代化农业的推进,我国水稻产量取得了显著的增长。20世纪 50年代至70年代,我国进行了大规模的农田水利建设和水稻新 品种的推广,通过改良育种和施肥技术的应用,水稻产量迅速增 加。改革开放以后,我国提升了对农业现代化的投入和扶持。通 过引进国外先进技术和知识,加强农业科研和技术推广,我国水 稻产量再次实现了跨越式增长。特别是在改良高产优质水稻品 种、农业机械化、精细化管理等方面取得了显著进展。为了促进 农业发展,政府制定了一系列支持政策。这些政策旨在鼓励农民 扩大种植规模,采用先进的种植技术,以提高农业的生产效率和 质量。政府鼓励农民积极参与农业现代化,提供补贴和贷款支 持,为农业生产创造良好的环境和条件。根据数据统计,我国水 稻年产量已经超过2亿吨,稳居世界第一。这得益于科技进步和

技术创新的推动,如高效水肥一体化技术、精准施肥、病虫害防 控等措施的应用,有效提高了水稻产量和质量。同时,我国政府 一直致力于保障粮食安全和农民收入增加。通过实施农业支持 政策、提供农业补贴、改善农村基础设施等措施,为农民提供更 好的生产条件和发展机会。此外,积极推动农业现代化和可持续 发展,加强农业科研和技术培训,提高农民的种植技术水平和管 理能力。

2提升我国水稻产量的方法对策

2.1 增加科技投入

第一,积极科学育种和新品种培育。通过增加科技投入,可 以加强水稻育种研究,推动新品种的培育。科学育种可以针对不 同地区和生态条件,通过持续的研究和创新,我们将不断改进培 育方法和技术,以满足不断增长的粮食需求和农业发展的需要。 利用基因工程和分子标记等现代生物技术手段,可以加速育种 进程,快速筛选出优质高产的水稻品种。同时,科技投入还可以 支持遗传资源的保护和利用,促进品种多样性,增强水稻的适应 性和抗逆性。

其次,我们积极推广智能农业技术,这些技术为水稻生产带 来机遇。通过传感器等手段,可以实现对土壤、气象、水分等环境 因素的实时监测和精准管理。这样的技术应用可以帮助农民更 好地了解农田的状况,及时调整种植措施,合理利用农业资源, 减少浪费,提高水稻产量和质量。除此之外,智能农机的应用提 升农业生产水平,并减轻劳动负担,提高生产效率。

第三,加强高效水肥一体化技术的推广。水稻生长对水分和 养分的需求较高,因此水肥管理对于水稻产量的影响至关重要。 通过增加科技投入,可以推广高效水肥一体化技术,实现水肥的 精准供给和合理利用。利用现代化的灌溉设施和施肥技术,结合

◎ 农技推广

土壤水分和养分的动态监测,实现量、质、时、准的供水供肥。这不仅可以提高水稻的养分利用效率,通过控制养分的流失和减少环境污染,可以防止水稻生长受到的不良影响,从而提高水稻的品质。

2.2 推广高产优质品种

第一,品种筛选和优化。推广高产优质品种的首要任务是对现有的水稻品种进行筛选和优化。通过广泛的品种试验和田间观察,选择出适应不同地区和生态条件的优质水稻品种。这些品种应具备高产性等特点。此外,还应关注品种的食味特性、加工适应性等因素,以满足市场和消费者的需求。

第二,种子生产和供应体系的建设。为了推广高产优质品种,需要建立健全的种子生产和供应体系。加大对种子生产的支持力度,提供必要的技术指导和培训,确保种子的质量和供应的稳定性。同时,加强对种子市场的监管和管理力度,严厉打击销售伪劣种子的违法行为。保障农民获得真正优质的种子。此外,还应加强种子扩繁和推广机构的建设,提高种子推广的效率和覆盖面。

第三,科技支持和技术普及是推广高产优质品种的关键。推 广高产优质品种需要充分利用科技的支持和广泛推广相关技术。加大科研投入,开展与高产优质品种相关的研究,提高品种 的适应性和抗性,解决种植过程中的难题。同时,加强对农民的 技术培训和推广工作,提高他们的种植技术水平,使其能够正确 选择品种、合理施肥、科学管理,从而发挥高产优质品种的最大 潜力。

2.3 加强水肥管理

第一,精准供水和合理灌溉。水是水稻生长的关键要素,水稻产量受到合理的供水和灌溉管理的重要影响。通过科学的土壤水分监测和预测,可以确定合理的灌溉时机和水量,应选择适宜的灌溉方式,以防止对水稻生长造成不利影响,如滴灌、喷灌等,减少水分的损失和渗漏。同时,加强农田水利设施的建设和维护,确保供水的稳定性和均匀性,提高水分利用效率,最大限度地满足水稻的需水量。

第二,为了满足水稻对养分的高需求,必须进行准确的施肥和养分管理,因此准确地施肥和养分管理对提高水稻产量至关重要。根据土壤和水稻的状况,制定科学合理的施肥方案。利用土壤测试技术和养分快速诊断技术,准确测定土壤中的养分含量,避免养分的过量或不足。此外,可采用分层施肥、缓控释肥等技术手段,优化养分利用效能,降低养分的流失和环境污染。同

时,注重有机肥的应用,改善土壤质量,提高水稻的抗逆性和产量。

第三,加强农艺措施,完善管理技术。除了对水和肥的管理外,还应加强农艺措施和管理技术的应用。适时的田间管理措施,如适时除草、病虫害防控、合理密植等,能够减少有害生物的危害,保证水稻生长的良好环境。同时,科学合理的田间操作,如适时中耕、揭膜、穴盖等,改善土壤结构、增强通气性,这些对农作物生长有积极影响。此外,加强农民技术培训,提升他们的技术水平,使其能够熟练运用科学的管理方法,有效提高水稻产量。

2.4 提高农田利用率

第一,加强土壤改良和保护。农田土壤的改良和保护是提高农田利用率的基础。通过施加有机肥料、矿质肥料和微量元素等,补充土壤中的养分,提高土壤的肥力。合理运用土壤调理剂和调节剂,改善土壤结构,增加土壤的保水保肥能力。同时,加强农田水土保持工作,防止水土流失,保护农田生态环境。通过改善土壤,增强土壤生产能力,促进水稻增产。

第二,推动多元化种植和轮作休耕。多元化种植和轮作休耕 是提高农田利用率的重要策略。通过在不同季节和不同作物之 间进行轮作,可以充分利用农田资源,减少连作障碍和病虫害的 发生。在水稻间作期间,可以选择适合的经济作物进行种植,提 高土壤的利用效率和经济效益。此外,合理安排休耕期,使土壤 得到充分的休整和恢复,提高水稻生长的条件和产量。

第三,精准农业技术的应用。精准农业技术的应用对提高农田利用率具有重要作用。利用现代化技术,如遥感技术等,对农田进行精准的调查和监测,了解土地的状况和潜力。基于这些数据,可以制定精准的种植方案和施肥方案,提高施肥的精准性和适应性。同时,利用智能农机和自动化设备,实现精确的种植和管理,减少农业生产的浪费和损失。通过精准农业技术的应用,可以提高农田利用率和水稻产量的稳定性。

2.5 加强病虫害防控

第一,病虫害监测和预警。加强病虫害的监测和预警是及时发现和应对病虫害的关键。通过建立健全的监测网络和系统,及时了解不同地区和不同生长阶段的病虫害情况。结合气象数据、生态环境因素等,进行病虫害预测和预警,提前采取相应的防控措施。同时,加强对农民的病虫害知识培训,提高他们对病虫害的识别和处理能力,加强农田的巡查和监管,及时发现和处理病虫害的初期阶段,防止病虫害的蔓延。



第二,生物防治和生态调控。生物防治和生态调控是可持续 且环保的病虫害防控手段。通过引入天敌和益生菌等生物控制 剂,调节病虫害的种群结构,控制其数量和蔓延速度。同时,合理 调整农田生态系统的结构和组成,增加生态多样性,提高病虫害 的自然抑制能力。例如,合理种植花卉和芳草,吸引益虫,降低病 虫害的发生。此外,推广绿色防控技术,如病虫害防控剂的合理 使用、农药的减量和替代等,减少对环境和生态的影响。

第三,科学施药和合理防治。科学施药和合理防治是病虫害 防控的基础。应根据病虫害的发生程度和发展趋势,科学制定防 治方案。采用适宜的农药,精准控制防治时间,减少农药过度施 用。同时,重视农药交替使用,防止病虫害出现抗性。在施药过程 中,应注意安全使用,遵守使用规程,减少对人体和环境的危害。 此外,加强农田和农产品的质量安全监管,确保农产品的安全和 质量。

2.6 推动农机化发展

第一,推动农机装备的升级和更新。通过农机装备的升级和 更新,提高作业效率和质量,是推动农机化发展的重要方向之 一。引进和推广先进的农业机械设备,如水稻收割机、插秧机、喷 雾器等,可以提高水稻生产的机械化程度。同时,注重农机设备 的适配性和多功能性,满足不同地区、不同作业方式的需求。此 外,在农业机械方面加强研发,提升其性能水平,以提高农业机 械化作业质量。

第二,加强农机服务体系的发展。建设健全的农机服务体系 是推动农机化发展的重要组成部分。加强农机合作社和专业合 作社的建设,同时促进农机技术培训和推广,提高农民对农机服 务的需求和参与度。提供农机作业的组织和服务。鼓励和支持农 机合作社的联合经营,通过实现农机的共享利用,农民可以共同 分享农机设备,减少个体农民的投资压力和经营成本。同时,加 强农机维修和技术培训,提高农民对农机设备的操作和维护能 力。此外,推广农机保险和金融服务,为农民提供农机购买和使 用的资金支持,降低他们的经济风险和负担。

第三,促进农机化技术的普及应用。通过广泛推广农机化技 术,可以提高农民对先进农机设备的应用能力,提高农民对农机 化的认知和接受度,是推动农机化发展的重要途径之一。组织农 机化技术的示范和推广活动,展示先进农机设备和作业技术的 效果和优势。同时,加强农业技术推广和培训,提高农民对农机 化技术的理解和掌握。通过培养和建设农机化技术骨干,推动农 机化技术在农村地区的普及和应用。此外,加强与农业科研机构 和高校的合作,推动农机化技术的研发和创新,提供更加适应农 业生产需求的农机化解决方案。

2.7 改善农田水利设施

第一,灌溉系统的优化和完善。优化灌溉系统是改善农田水 利设施的关键措施之一。通过修建和改造灌溉渠道、水井、水泵 站等基础设施,提高灌溉水的供应能力和效率。采用现代化的灌 溉技术,如滴灌、喷灌和微喷灌等,提高水资源的利用效率,有效 节约水资源,减少水分的浪费,降低土壤盐碱化风险。同时,确保 灌溉水的科学管理,加强合理调度,合理安排灌溉时机,根据水 稻生长的需求进行科学施水,避免水分过剩或不足对水稻生长 产生不利影响。

第二,排水系统的改进和建设。改进和建设排水系统是改善 农田水利设施的另一个重要方面。良好的排水系统可以有效排 除农田中的积水,降低土壤水分过多导致的水稻根部缺氧和土 壤盐碱化的风险。通过修建排水沟等设施,改善土壤排水条件, 提高农田的排水能力。同时,注重排水系统的维护和清理,定期 清理排水沟渠,保持排水通畅。此外,根据不同地区和土壤类型 的特点,通过科学规划,合理布局排水系统,合理设计排水设施, 以提高排水效率。

第三,水资源的综合利用。水资源的综合利用是改善农田水 利设施的关键环节。通过建设水库、塘坝等水源调蓄设施,合理 调节和利用水资源,提供稳定的灌溉水源。推广节水灌溉技术, 如水稻干田直播、水肥一体化等,减少灌溉水的使用量。加强水 资源的管理和保护,遵守水资源的配额和使用规定,防止过度开 采和污染。同时,推广雨水集中利用和水循环利用技术,提高水 资源的综合利用效率。

3 结语

在提升我国水稻产量的过程中,我们可以从多个角度出发, 采取一系列的方法和对策。通过加强科技投入、推广高产优质品 种、加强水肥管理、提高农田利用率、加强病虫害防控、推动农机 化发展以及改善农田水利设施, 我们可以全面提升水稻的生产 效率和产量,保障粮食安全,促进农村经济的发展和农民收入的 增加。这些举措不仅有助于满足人民日益增长的粮食需求。

参考文献:

[1] 张帆,何诗雨,李宇鑫,等.黑龙江省前锋农场水稻产量影响因素 及对策分析[J].新农业,2021(23):2.

[2]贺晓鹏,贺浩华,边建民,等.江西省水稻种业创新发展对策建议 [J]. 江西农业大学学报, 2021, 043(003):479-487.